

一场和企业、事业的“爱情长跑”

刀具大王张邦栋拉长加密职业生涯

本报记者 杨兆敏

机床没有刀具,就像人类失去了生命。与刀具设计、齿轮制造打了一辈子交道的张邦栋,就是专门给机床赋予生命的人。

80岁的他在业内名头响亮,被称为“刀具大王”,是中信重工机械股份有限公司退而不休的高级工程师。退休20年,他一直回厂上班,哪怕在企业经营困难、停发了返聘工资的时候。

老人厂服不离身,徒弟说那是师傅的“标配”。“我喜欢穿厂服,喜欢来厂里。老伴埋怨‘办公桌是我的情人,一天都离不开’。每每讲到这里,张邦栋都会忍不住笑起来。

1963年,从如今被称为太原理工大学的太原工学院毕业后,张邦栋就和妻子一道,来到了当时叫做洛阳矿山机器厂的中信重工,开始了和一家企业、一个行业、一桩事业的“爱情长跑”。

风华正茂奠基人,古稀之年开拓者

张邦栋做过许多很牛的事,最牛的就是研制出国内首把负30度前角硬质合金刮削滚刀。

百废待兴的1979年,在机器制造离不开的齿轮加工上,只要加工硬齿面,必须完全依赖进口的硬质合金刀。

张邦栋的成功,意味着结束了一种刀具的进口历史。更重要的是,硬质合金刀具是现代高效刀具的基础,他由此成为中国现代高效刀具行业的奠基人,赢得“刀具大王”的美名。

机床刀具是机器部件加工的必需品,又是易耗的专用品,每种产品都需要一种刀具来匹配。因而,刀具研制的突破,往往也意味着生产能力的突破。所在企业是重型装备制造业里的排头兵,在这里,张邦栋开始大展身手。

上世纪八九十年代,他的刀具研制成果以喷薄之势涌现,助力行业发展,并为中信重工跃升为“中国低速重载齿轮加工基地”立下汗马功劳。1986年,张邦栋被评为“全国技术能手”;同年,又被授予全国五一劳动奖章。

中国制造业的发展史,就是一部追赶世界先进技术的历史。长期的追赶,让大家在心里悄然埋下“赶超”情结,只要有机会,就会全力以赴。

矿山装备大型化发展,必须破解大齿轮加工瓶颈。2005年,中信重工刚走出困境就勒紧腰带,引进了瑞士玛格12米梳齿机。这是世界顶级设备,当时全球只有3台。可如果梳齿刀也进口,成本太高。

人们把目光投向了张邦栋。

梳齿刀是一种切齿刀具。为“装备”别人,得先“装备”好自己。一个阔大的研制平台,赫然出现在面前,年逾古稀的张邦栋,兴奋地“跃跃欲试”。

经过废寝忘食的研究,一个半月后,第一把梳齿刀研制出来了。经试用,加工精度和使用寿命,都优于进口刀具,成本还不到它的二分之一。

后来,中信重工不断中标国内、国际大磨机和世界最大磨机项目,跻身全球矿业市场第一梯队,进入和世界顶级高手同台竞技的时代。随之而来的是加工对象越来越巨大、精度要求越来越高,面临的困难是大规格齿轮加工刀具极度缺乏。

(下转第2版)

上海实施新版居住证积分管理办法

向创新创业人才敞开大门

新华社上海8月14日电 (记者周蕊)上海市人民政府网站14日公布《上海市居住证积分管理办法》,根据这一办法,符合一定条件的创业人才和创新创业中介服务人才将可以获得120分的加分,这意味着这类人才将可以享受包括子女教育在内的多项公共服务待遇。

《居住证》积分制度是通过设置积分指标体系,对在上海合法稳定居住和合法稳定就业的《居住证》持有人进行积分,将其个人情况和实际贡献转化为相应的分值。积分达到标准分值的,可以享受相应的公共服务待遇。和此前的试行办法类似,积分指标体系由基础指标、加分指标、减分指标和一票否决指标组成。

陕西山阳“8·12”山体滑坡64人仍失踪

含7名未成年人,最小的为8个月女婴

新华社西安8月14日电 (记者郑昕 李华)陕西省山阳县在14日公布“8·12”突发山体滑坡失踪人员名单,最新统计的失踪人员人数为64人,其中包括7名未成年人,最小的为一名8个月的女婴。目前搜救工作仍在进行。

据悉,在这64名目前仍失踪的人员中,有男性48名,女性16名,大多为商洛市山阳县以及与其临近的商洛柞水、镇安等县人,另有少量西安、咸阳等陕西省内人员,以及来自四川省与甘肃省各1人。除了事发地陕西五洲矿业股份有限公司山阳分公司生活区的公司工作人员和浙江工队、中天工队工人,失踪人员中还有部分工人的配偶与子女,以及居住在此处的村民。

据商洛山阳县县政府发言人康明亮称,起初公布的失踪人员数目为66人,因一名工人当日请假回家,另有一名失踪人员被重复统计,因此修正为目前的64人。

8月12日0时30分许,位于陕西省商洛市山阳县中村镇烟家沟村的陕西五洲矿业股份有限公司山阳分公司生活区发生山体滑坡,造成部分职工宿舍和民房被掩埋,有14名被困人员获救。目前搜救工作仍在进行,由消防、武警、矿山救护等700余人组成的救援队伍在13日已到位,力争抓住“72小时黄金救援期”的最后时间,最大程度挽救生命。

国办印发《工作方案》

整合建立统一的公共资源交易平台

据新华社北京8月14日电 近日,国务院办公厅印发《整合建立统一的公共资源交易平台工作方案》(以下简称《工作方案》),提出将工程建设项目招标投标、土地使用权和矿业权出让、国有产权交易、政府采购等公共资源交易纳入规范化、法治化轨道,实行全流程透明化管理。这是深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革,创新事中事后监管,建设现代市场体系的重大举措,对于提高政府管理水平和效率,防止权力寻租和滋生腐败,促进创业创新与公共资源的便捷有效对接,具有重要意义。

《工作方案》明确提出了整合目标:2016

年6月底前,地方各级人民政府基本完成公共资源交易平台整合工作。2017年6月底前,在全国范围内形成规则统一、公开透明、服务高效、监督规范的公共资源交易平台体系,基本实现公共资源交易全过程电子化。在此基础上,逐步推动其他公共资源进入统一平台进行交易,实现公共资源交易平台从依托有形场所向以电子化平台为主转变。

《工作方案》确定了四个方面的重点任务。一是有序整合资源。设区的市级以上地方政府应整合建立本地区统一的交易平台。县级政府不再新设,已设的应整合为市级公共

资源交易平台的分支机构。鼓励整合建立行政区划的公共资源交易平台。二是统一规则体系。清理各地公共资源交易规则,坚决纠正违法违规设置审批、变相审批、干预交易主体自主权等内容。三是完善运行机制。建立信息公开和共享互认机制,依法公开交易公告、资格审查结果、项目审核、成交履约、行政处罚等信息,对市场主体登记注册等信息实现交换共享,不得要求企业重复登记、备案和验证。四是创新监管体制。按照决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调的要求,深化公共资源交易管理体制改革。

天津滨海新区危险品仓库爆炸抢险进入第3天——

与灾难的赛跑远未结束

本报记者 黄康 车辉 姜明

在经历了40多个小时的煎熬后,终于传来一个让人期盼的消息:8月14日18时,在天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故第三次新闻发布会上,天津市宣传部副部长龚建生说,事故现场明火基本扑灭。

《工人日报》记者了解到,目前事故救援和受灾群众善后工作仍在紧张进行中。这场与灾难的赛跑还未结束,同时,有许多国人关注的问题尚待厘清。

一问:救援有何难点

截至今日15时,此次爆炸事故共造成56人死亡,其中消防人员21人;住院治疗721人,其中危重症25人,重症33人。

目前,爆炸事故现场已被清场。《工人日报》记者在外围看到,警戒区范围再次扩大。因为现场情况复杂,目前只剩下专业救援力量。消防官兵除按规定防护之外,进入现场的铲车、吊车、挖掘机、武警工程车驾驶员也都佩戴空气呼吸器。

由于种种原因,救援过程尚存难点。天津市公安消防局局长周天上午介绍,事故处置工作难点主要有三:一是爆炸现场内部起火物料堆积,各种不同成分的材料混杂可能发生化学反应,随时可能产生爆燃和爆炸;二是现场集装箱堆积、箱体大、重量大,特别是爆炸发生后,集装箱变形散落,清理灭火救人的难度大,阻碍了进展速度;三是爆炸波及的范围广,事故现场面积大。

而在下午举行的第3场新闻发布会上,周天表示,今天现场消防指挥部分别于8时30分和12时两次召集参战消防指挥员召开救援部署会议,针对现场复杂的救援局面作出了新的部署,进一步调整作战力量。

天津市安监局副局长高怀庆在发布会上介绍,目前还不能对瑞海物流仓库危险化学品的种类、数量给出准确、详细的清单。主要有以下几个原因:发生爆炸的仓库是一个中转仓库,危险品的种类和数量都是不固定的;

企业的办公场所损毁比较严重,无法从企业的台帐当中准确地获取产品的种类和数量的信息;企业的负责人以及相关的管理人员提供的信息不太统一,无法直接采信。

二问:爆炸对环境等的影响有多大

目前,整个天津市较平稳有序。从北京赶到天津的志愿者雷先生告诉记者,空气中没有什么特别的异味,呼吸正常。但记者也注意到,虽然天气炎热,但一些市民出于防暑意识,已经改穿长袖。

“空气质量如何,会不会对群众身体产生影响?”这是不少人的疑问。对此,今天上午召开的第二次新闻发布会上,南开大学教授、国家环境保护城市环境颗粒物污染防治重点实验室主任冯银厂说,目前事故区域环境空气质量正常,不会对群众身体产生影响。但他同时也表示,由于现场很多情况还不是很明确,还需要增加监测,进一步研判环境空气质量形势。(下转第2版)



8月14日,消防人员正在现场灭火。目前事故现场明火基本扑灭。新华社记者 郑焕松 摄

天津各级工会全力配合做好善后工作

本报天津8月14日电(记者姜明)今天下午,天津市总工会相关负责人到滨海新区和天津港,看望慰问坚守一线的干部职工,并带去专款200万元,用于安置和帮扶受职工特别是受灾外来务工人员。天津市总要求滨海新区、天津港等各级工会,全力配合党政做好善后工作,切实维护好职工安全健康权益。

8月12日晚,天津港瑞海公司所属危险品仓库发生爆炸后,天津市总及时召开紧急会议,认真落实市委、市政府部署,启动应急机制,明确分工、落实责任、积极应对,下发了《关于在滨海新区危险品仓库爆炸事故中充分发挥各级工会组织作用的通知》。滨海新区总工会、天津港工会迅速启动

应急机制,参加应急处理领导组及事故调查组,确保工会组织在第一时间掌握灾情动态,第一时间作出工作响应,第一时间实施工作措施,第一时间实施帮扶救助。

为确保职工队伍稳定,滨海新区、天津港实行工会干部部分片包保,将稳定责任落实到人,形成网络化工作体系,实现全覆盖,无遗漏。同时要求工会干部切实履行职责,畅通信息渠道,成为自己负责的企业第一知情人、报告人、帮助人。

天津港工会由分管主席作为总领队,抽调基层工会骨干100人成立心理干预及帮扶工作队,选派工会骨干参加相关培训,作为预备队,随时投入需要的地方;保税区总工会投入到底重灾区海港城协助受灾群众的疏散安置工作。

天津滨海新区工会和天津港工会还要求受灾单位工会组织做好职工人身、财产损失的摸底统计。同时为在事故和抢险救灾中受伤的职工提供具体服务,解决其治疗康复及家庭生活上遇到的难题。启动“解困基金”特别程序,特事特办,查实一笔,发放一笔。



勿忘历史

8月14日,观众在广东美术馆观看纪念抗战胜利70周年主题美术展。

当日,由广东省委宣传部、省文化厅主办的《铜墙铁壁——抗战中的民族责任》主题美术展在广东美术馆开幕,展出反映抗战历史的国画、油画、版画、雕塑、摄影等优秀作品共300件(套),其中包括反映八路军抗战历史的《晋察冀画报》战地摄影作品。

新华社记者 梁旭 摄



工人日报

微信二维码

扫一扫,加关注

精彩内容天天到

“发票书记”7年利用报销索贿400多万元

——河南周口原市委常委、政法委书记朱家臣腐败案调查

新华社“新华视点”记者 甘泉

因犯受贿罪、贪污罪,河南平顶山中级人民法院近期判处河南周口原市委常委、政法委书记朱家臣有期徒刑18年,剥夺政治权利5年,没收个人财产60万元。

在任周口市政法委书记7年间,朱家臣贪污受贿共计600多万元,其中通过虚开、购买虚假发票“派发”给基层单位和个人,以报销形式索贿达400多万元。

先后向90多人索贿,“人走到哪里,发票就报销到哪里”

朱家臣2007年起任周口市委常委、政法委书记,时间长达7年。2013年10月,河南省委第四巡视组在周口市进行巡视回访期间,不断接到举报,“朱家臣走到哪里,发票就报销到哪里”,报销发票成为其谋取非法利益的手段,基层单位苦不堪言。

周口公安系统一名基层干部说:“我过去

根本不认识他。有一年春节,收到他发来的短信,大致意思是鼓励鼓励,末尾提醒我还有机会进步。”“你想,他那么大的领导给我发短信,能不去见他吗?结果到办公室刚说上几句话,他就递给我几张发票,大概有10多万元。”

类似情况,在周口市政法系统、县区党政机关,甚至银行、高校等领域的干部,都不同程度地遇到过。办案人员介绍,在周口党政机关,只要有一面之交,不管熟悉不熟悉,朱家

臣都敢给发票让人家报销。

基层单位和个人收到朱家臣“派发”的发票五花八门:有烟票、酒票、茶叶票,有桌椅票、家具票,有礼品票、化妆品票,有书票、买资料票,有购物票、购物卡票等。

案件审理发现,朱家臣任周口市政法委

书记期间,利用职务之便,贪污受贿共计681多万元。其中,先后向90多人以报销发票形式索贿达400多万元。

(下转第2版)